	
	



CHƯƠNG 2: DÒNG ĐIỆN KHÔNG ĐỔI
CHUYÊN ĐỀ 1: TỔNG QUAN DÒNG ĐIỆN KHÔNG ĐỔI
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PHẦN 1: LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM
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PHẦN 2: CÁC DẠNG BÀI TẬP

Dạng 1: Các đại lượng đặc trưng
1. Phương pháp giải

	Tính cường độ dòng điện, số êlectron đi qua một đoạn mạch.
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 (q là điện lượng dịch chuyển qua đoạn mạch)


[image: image11.wmf]q

N

e

=

 Với 
[image: image12.wmf]19
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Vận tốc trung bình của êlectron chuyển động trong dây dẫn: 
[image: image13.wmf]1
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Trong đó I là cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn, n là mật độ êlectron tự do, e là điện tích của êlectron.
	Ví dụ: Một điện lượng 6mC dịch chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian 2s. Cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn này bằng

A. 3mA.
B. 6mA.
C. 60mA.
D. 1,5mA

Hướng dẫn

Cường độ dòng điện chạy trong dây dẫn:


[image: image14.wmf]3
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 Chọn A.


2. Ví dụ minh họa

	Ví dụ 1: Một dây dẫn kim loại có các êlectron tự do chạy qua và tạo thành một dòng điện không đổi. Dây có tiết diện 
[image: image16.wmf]2
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, trong thời gian 10 s có điện lượng 
[image: image17.wmf]q9,6C
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đi qua. Tính cường độ dòng điện và số êlectron đã đi qua tiết diện ngang của dây trong thời gian 10 s?

A. 
[image: image18.wmf]10
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 hạt.

B. 
[image: image19.wmf]15
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C. 
[image: image20.wmf]19
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 hạt.
D. 
[image: image21.wmf]19
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 hạt.



Hướng dẫn
Cường độ dòng điện là: 
[image: image22.wmf]q
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Số êlectron đã qua tiết diện ngang của dây được tính bởi: 
[image: image23.wmf]19
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[image: image24.wmf]®

 Chọn D.

	Ví dụ 2: Pin Lơclăngsê sản ra một công là 270J khi dịch chuyển lượng điện tích là 180C giữa hai cực bên trong pin. Tính công mà pin sản ra khi dịch chuyển một lượng điện tích 40C giữa hai cực bên trong pin?

A. 40 J.
B. 50 J.
C. 60 J.
D. 70 J.


Hướng dẫn

Suất điện động của Pin: 
[image: image25.wmf](
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Công mà pin sản ra khi dịch chuyển một lượng điện tích 40 (C) giữa hai cực bên trong pin.

Ta có: 
[image: image26.wmf]A
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 Chọn C.
	Ví dụ 3: Một dây dẫn kim loại có mật độ êlectron tự do trong dây là 
[image: image28.wmf]283
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 và tiết diện của dây dẫn là 
[image: image29.wmf]2
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. Trong khoảng thời gian 10 s có điện lượng 
[image: image30.wmf]q9,6C
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 đi qua. Vận tốc trung bình của chuyển động định hướng của êlectron bằng

A. 
[image: image31.wmf]0,1875mms

.
B. 
[image: image32.wmf]0,875mms.


C. 
[image: image33.wmf]0,875cms.


D. 
[image: image34.wmf]1ms.




Hướng dẫn

Ta có vận tốc trung bình của chuyển động định hướng của các êlectron tính bởi: 
[image: image35.wmf]1
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Mà cường độ dòng điện tính bởi: 
[image: image36.wmf]q

I

t

=


Suy ra: 
[image: image37.wmf]4
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[image: image38.wmf]®

 Chọn A.
	Ví dụ 4: Trên một ấm nước điện có ghi 220 V – 1000 W. Dùng ấm này để đun sối 1,5 lít nước từ 
[image: image39.wmf]20C

°

. Nhiệt dung riêng của nước bằng 
[image: image40.wmf]4190Jkg.K

 và khối lượng riêng của nước bằng 
[image: image41.wmf]3

1000kgm

. Thời gian đun nước là:

A. 502,8 s.
B. 500 s.
C. 480,5 s.
D. 806,5 s.


Hướng dẫn

Nhiệt lượng cần thiết để đun sôi nước: 
[image: image42.wmf](
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Công suất của ấm bằng 1000W tức là trong 1s ấm cung cấp nhiệt lượng 1000J cho nước.

Thời gian đun nước là: 
[image: image43.wmf]Q502800
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[image: image44.wmf]®

 Chọn A.
	Ví dụ 5: Để trang trí cho một quầy hàng, người ta dùng các bóng đèn 6 V – 9 W mắc nối tiếp vào mạch điện có hiệu điện thế không đổi 
[image: image45.wmf]U240V
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 thì chúng sáng bình thường. Nếu có một bóng bị cháy, người ta nối tắt đoạn mạch có bóng đó lại thì công suất tiêu thụ của mỗi bóng tăng hay giảm bao nhiêu phần trăm?

A. Tăng 5,2%
B. Giảm 5,2%
C. Tăng 4,8%
D. Giảm 4,8%


Hướng dẫn

Số bóng cần dùng để chúng sáng bình thường: 
[image: image46.wmf]Đ
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Điện trở mỗi bóng: 
[image: image47.wmf]Đ
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Nếu có một bóng bị cháy thì điện trở tổng cộng của các bóng còn lại là 
[image: image48.wmf]Đ
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Dòng điện qua mỗi đèn bây giờ là: 
[image: image49.wmf]U240
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Công suất tiêu thụ của mỗi bóng bây giờ là: 
[image: image50.wmf]Đ
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Nghĩa là tăng lên so với trước: 
[image: image51.wmf]9,479

.100%5,2%

9

-

=



[image: image52.wmf]®

 Chọn A.
Dạng 2: Mạch điện có nhiều điện trở
1. Phương pháp giải
	Điện trở ghép nối tiếp
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Điện trở ghép song song
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	Ví dụ: Cho mạch điện như hình vẽ:
[image: image128.png]
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Hiệu điện thế giữa hai đầu mạch có giá trị 
[image: image62.wmf]U20V
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. Cường độ dòng điện chạy qua điện trở R4 bằng:

Hướng dẫn

Mạch gồm: 
[image: image63.wmf](

)

12

R//R

 nt 
[image: image64.wmf](

)

34

R//R



[image: image65.wmf]34

12

1234

1234

R.R

R.R

R4;R6

RRRR

Þ==W==W

++
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Áp dụng định luật Ôm: 
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Suy ra: 
[image: image68.wmf]3434344
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2. Ví dụ minh họa

	[image: image129.png]E=r




Ví dụ 1: Cho mạch điện như hình vẽ sau. Biết 
[image: image70.wmf]1
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 và 
[image: image71.wmf]23
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. Ampe kế A1 chỉ 4A. Tìm số chỉ ampe kế A2, A3 và vôn kế V?


A. 
[image: image72.wmf]23
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 và 
[image: image73.wmf]U55V.
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B. 
[image: image74.wmf]23
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 và 
[image: image75.wmf]U50V.
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C. 
[image: image76.wmf]23
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 và 
[image: image77.wmf]U50V.
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D. 
[image: image78.wmf]23
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 và 
[image: image79.wmf]U50V.
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Hướng dẫn

Ta có: 
[image: image80.wmf]23232233233323
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Lại có: 
[image: image81.wmf]1232223
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Hiệu điện thế hai đầu điện trở R1: 
[image: image82.wmf]111
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Hiệu điện thế hai đầu điện trở R3: 
[image: image83.wmf]333
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Hiệu điện thế hai đầu mạch là: 
[image: image84.wmf]13

UUU401555V

=+=+=


Vậy số chỉ của A2 là 1A, số chỉ của A3 là 3A và số chỉ của vôn kế (V) là 55V.


[image: image85.wmf]®

 Chọn A.
Dạng 3: Bài toán ghép nguồn
1. Phương pháp giải

	Vận dụng các công thức về ghép nguồn nối tiếp, song song, xung đối và hỗn hợp đối xứng.
Ghép nối tiếp: 
[image: image86.wmf]b12n
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Ghép song song: 
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Ghép hỗn hợp đối xứng: 
[image: image88.wmf]b
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Ghép xung đối: 
[image: image89.wmf]b12
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	Ví dụ: Cho mạch điện như hình vẽ: Mỗi pin có suất điện động 1,5 V, điện trở trong 0,25 
[image: image90.wmf]W

. Điện trở ngoài 5 
[image: image91.wmf]W

. Tìm cường độ dòng điện ở mạch ngoài?

A. 2,2 A


B. 1,04 A


C. 3 A


D. 4,6 A

Hướng dẫn

Suất điện động của bộ nguồn:


[image: image92.wmf]b
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Điện trở trong của bộ nguồn:


[image: image93.wmf]b
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Cường độ dòng điện ở mạch ngoài:
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[image: image95.wmf]®

 Chọn B.


2. Ví dụ minh họa

	Ví dụ 1: Có 24 nguồn điện giống nhau có suất điện động mỗi nguồn là: 
[image: image96.wmf]E1,5V
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 và điện trở trong 
[image: image97.wmf]0
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 mắc hỗn hợp đối xứng với nhau. Người ta thấy rằng điện trở trong của bộ nguồn là 
[image: image98.wmf]0,75

r

=W

. Suất điện động của bộ nguồn bằng:

A. 6 V.
B. 9 V.
C. 12 V.
D. 16 V.


Hướng dẫn

Bộ nguồn được mắc hỗn hợp gồm m dãy, mỗi dãy gồm n nguồn
Suy ra số nguồn: 
[image: image99.wmf]m.n24
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Điện trở của bộ nguồn: 
[image: image100.wmf]nn.0,5n3
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Giải hệ phương trình, suy ra: 
[image: image101.wmf]m.n24m4
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Suất điện động của bộ nguồn bằng: 
[image: image102.wmf]b
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[image: image103.wmf]®

 Chọn B.

	Ví dụ 2: Có 6 nguồn điện giống nhau, mỗi nguồn có suất điện động 
[image: image104.wmf]E3V
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 và điện trở trong là 
[image: image105.wmf]0
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 mắc hỗn hợp đối xứng với nhau thành một bộ nguồn nối với mạch ngoài là điện trở 
[image: image106.wmf]1,5
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. Công suất tiêu thụ ở mạch ngoài là 24 W. Các nguồn đã được mắc với nhau như thế nào?

A. 2 dãy, mỗi dãy gồm 3 nguồn mắc nối tiếp.

B. 3 dãy, mỗi dãy gồm 2 nguồn mắc nối tiếp.


C. 3 dãy, mỗi dãy gồm 5 nguồn mắc nối tiếp.

D. 5 dãy, mỗi dãy gồm 3 nguồn mắc nối tiếp.


Hướng dẫn

Các nguồn mắc hỗn hợp đối xứng làm m dãy, mỗi dãy có n nguồn nối tiếp. 
Tổng số nguồn: 
[image: image107.wmf]m.n6
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Suất điện động và điện trở trong của bộ nguồn là: 
[image: image108.wmf]bb
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Công suất tiêu thụ ở mạch ngoài là: 
[image: image109.wmf]22
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Áp dụng định luật Ôm cho toàn mạch: 
[image: image110.wmf]b
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Giải hệ phương trình ta tìm ra được: 
[image: image111.wmf]m.n6
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Vậy bộ nguồn được mắc làm 2 dãy, mỗi dãy gồm 3 nguồn mắc nối tiếp.


[image: image112.wmf]®

 Chọn A.
	Ví dụ 3: (SGK vật lý nâng cao 11 - Trang 73) Tìm suất điện động và điện trở trong của nguồn điện gồm 6 ắc quy mắc như hình bên dưới? Cho biết 
[image: image113.wmf]E2V;r1
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A. 
[image: image114.wmf]bb
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B. 
[image: image115.wmf]bb
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C. 
[image: image116.wmf]bb
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D. 
[image: image117.wmf]bb
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Hướng dẫn

Bộ nguồn gồm đôi một mắc song song, 3 bộ đôi một lại mắc nối tiếp nên ta có:

[image: image118.wmf]//
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Suất điện động và điện trở trong của bộ nguồn là: 
[image: image119.wmf]b//
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[image: image120.wmf]®

 Chọn B.
Định luật Ôm
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